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Аб утварэнні саюзна-рэспублінанснага Нвроднага Камісарынта Абароны 
і саюзна-рзспубліканснага Народнага Камісарыята Замежных Спрау БССР

Даклад Старшьші Прэзідыума Вярхоўнага Совета БССР Н. Я. Наталевіча
Таварышы дэпутятм ! Усе ра- 

шэнні і мерапрыеметвы нашаіі 
слаўнаіі бо.іьшэвіцкай ііартыі і 
Совецкага Урада заўсёды зыходзі- 
л і і зыходзяць з ііітарэсаў наша- 
га совецкага народа, нашан со
вецкай дзяржавы.

Выказваючы волю ўсяго говец- 
к а і*  народа, Вярхоўны Совет 
Саюза ССР I лютага Й )4 і года 
лрыняў настуш ш я два Законы, 
нкііі маюць вал;нае гістарычнае 
і міжнародйае значэнне для на
шай совецкай дзяржавы: Закон аб 
стварэнні вайсковых фарміраваіг- 
няў саюзных рэсоублік  і пера- 
ўтварэнні ў сувязі з гэтым ІІа- 
родпага Камісарыята Абароны з 
агулыкісаю знага ў  саюзна-рэспуб- 
лікапскі Народны Камісарыят і 
Закон аб прадастаўлепні саюзным 
рэсйублікам паўнамоцтвау у га- 
ліне знеш ніх зйосін і пераўтна- 
рэнні у сувязі з гэтым Народнага 
Камісарынта Замежных Спраў з 
агульпасаю зйага ў саюзна-рэс- 
публіканскі Народны Камісарыят.

Рашэннем Вярхоунага Совета 
СССР унесены адпаведныя змены 
ў Каистытуцыю Совецкага Саюза.

Гэтыя Закопы аднагалоспа 
приняты  абоднуча Палатам! Вяр- 
хоўнага Совета С (’СР. што з ’ яў- 
ляецца новым снедчашгеч млрал ь- 
па-налітычпага адзійства совец
кага народа, яго цеснай згуртава- 
насці вакол болынэвінкай партйі. 
Поўйага ўхвалеш ш  налітыкі па- 
шан ларты і ўсім совепкім наро
дам.

У адпаведнаоні з гэтымі Зако
нам!. Пеларуекая Совсцкая Со- 
цыя.іістычііая Рэснубліка павіпна 
утварыць два новыя Народныя 
Камісарыяты —  Народны Каміса- 
рыят Абароны і Народны Каміса- 
рыят Замежных Снраў.

Да гэтага часу наша Чырвоная 
Армія стпаралася як а гулы іа - 
Сіюзная армія. Саюзныя Рзспуб- 
л.лі ўдзельн ічалі ў агульнай 
справе аргапізацыі і ўмадаванпя 
ўзброеных сіл Совецкага Саюза. 
Чырвоная Арыія расла і загартоў- 
валася ў баях, увасаблягочы ца- 
гутиасдь миоганацыявальпай Со
вецкай дзяржавы. Цяпер, у  мэтах 
далейшага ўмацавапня абароынай 
магутнасці СССР, уводЗяцца вап- 
сковыя фарміравашіі Саюзных 
Рзспублік, як састаупыя части! 
Чырвонай Арміі.

Цяоер заданы нашай Рэспублікі 
у справе абароны краіны пашы- 
раюцца, навышаецна адказнасць. 
Бясспрэчна, што намагаігаямі і 
клопатамі ўоа іо  нашлга народа 
вайсконыя фарміраванпі наінан 
рагцублікі будуць створаны як 
самый ўзорныя і дастоіІныя аба- 
ропцы гоцыяліетычпаі) Радзімьг.

У  мэтах нашыі)эння міжнарод- 
ных сувязеп і ўмацаваішя супра- 
цоўпіцтва Саюза СГР з другімі 
дзяржавамі, Саюзным Рэспублікам 
прадастаўляецпа нрава ўстунаць 
у нспагрэдпыя зпосіны з за неж
ным! дзяржавамі і заклю чат, з імі 
нагадпенні, што дазволіць найлеп- 
шым чынам епалучаць а гулы іа - 
саюзныя іптарэсы з узросшымі 
спецыфічнымі гаепадарчымі і 
к ультурны м і патрэбамі і запроса
ми Саюзных РэспублІк .

Бсларуская ССР, следуючы і 
сталінскім нрынцыйан зйеш няП! 
палітыкі. будзе ўмацоўваць і н а - ; 
ладжвапь дружаскія сувязі з усі- 
мі сваббдадюбівымі народамі свету.

Пашырэнне правоў саюзных 
рэгпублік у сггрлве абароны йа-

беларуекай дзяржаўнасці, у ца- 
шырэпні сувярэйых правоў бела- 
рускага парода. У гэтых мудрых 
Законах беларускі народ бачыць 
нястомныя бацькоўскія клойаты 
таварыша Сталіна аб далейшым 
развіпці і росквіце БоларускаЙ Со-

шай краіны і ў галіне знешніх 
зігосін з замежпымі дэяржавамі 
адпавядае інтарэоам гаюзпых Рэс- 
нублік і Совецкага Саюза ў цэлым. 
Гэтыя Важненшыя дзяржаўныя 
пераўтварэнні служ аиь справе да
лейшага палітычнага, экапаміч- 
нага і культурвага  росту саюзных 
рэспублік, ншчэ большаму ўмаца- 
вашію ленінска-сталінскай друж
бы пародаў Совецкага Саюза, як 
адной з магутпых асноў трыва- 
ласці нашай совецкай дзяржавы.

Гэтыя пераўтварэнні служ аць 
справе паіпырэння і ўмацаваігня 
чіжнародных сувязей і ўмацаван- 
ня супрацоўніцтва СССР з другі- 
мі дзяржавамі, што будзе садзей- 
нічаць даленіпаму росту аўтары- 
тэта нашан краіны ў вачах на
родах усяго свету.

Ясна, што надобнае пашырэнне 
правоў Саюзных Рэспублік  стала 
магчыммм у выш ку ўмацаваішя 
чагутнаспі СССР, у выніку ня- 
ўхі.іы іага і велізарнага палітыч- 
нага, экапамічпага і культурнага 
іюсту, у выніку нация нал ьнага 
росквіту Саюзных РэснублІк.

Бліскучым пры кладам нашля- 
нальйага росквіту служ ы ць Совец- 
кая Беларусь, якая за годы совен
к а » у лады  з краіны жабрацкан і 
бяснраўнай. забігай і цёнпай ие- 
ратварылася ў адну з перадавых 
рэспублік Совецкага Саюза.

Незадоў га да Анчынпай войны 
ажыццявілася спрадвечная мара 
беларускага народа —  з ’ еднание 
сваіх земляў у адзінай пацыя- 
пальиан дзяржаве.

Цяпер мы з'яўляем ся  сведкамі 
новага важпага кроку ў развіцц!

вецкап Соцыялістычнан Рэсйублі- 
кі. Гэта ў тон час, кал! гітлераў- 
скія людаедьг ў цяперашняи ванне 
паставілі мэтан заняволіць увесь 
свет, зніш чыць свабоду і неза- 
лежнасць народаў і вярпуць чала- 
вецтва да рабства і варварства.

Ці-ж не ясна, што пашырэнне 
сувярэных правоў Саюзных Рэс- 
публік

«будзе новым маральна-палі- 
тычпым ударам па фашызму і 
яго чалавекапянавіспіцкай иа- 
літы цы , наскрозь варожай ін- 
тарэсам свабоднага напыяналь- 
пага развіцця народаў». (Мола- 
таў).
У пашырэпні дзейпасці Совец- 

кіх Рэспублік сказваецца пе толь- 
кі Іх рост, іх нацьгяпальны рос- 
квіт, у ім мы бачым таксама ўма 
паванне нашай агульнасаюзнай 
дзяржавы ў цэлым.

Самым яркім сведчашіем магут- 
наспі Совецкага Саюза служ аць 
сакруш алы іы я ўдары, якія нано- 
сіць нямецка-фашысцкім войскам 
наша доблегная Чырвоная Армія. 
якая пясе асноўны цяжар бараць- 
бы з гітлераўекім і нолчышчамі.

Совецкі народ у вжіікаЙ Анчын- 
нан найне даказаў пямецкім фа- 
піыстам і засведчыў гэта перад 
усім светам, што створапая ім пад 
кіраўніцтвам вялік іх  нравадыроў 
Леніна і Сталіна совецкая дзяр- 
жава —  самая перадавая і самая 
арганізаваная. самая магутная 
дзяржава —  дзяржава йерадавой 
рэволюцыппаіі думкі, павукі і 
тэхнікі, дзяржава, якая мае пера- 
давую і самую магутную армію, 
такая дзяржава, «трыва.іасці якой.

— гаварыў таварыш Сталін на
V III З’ездзе Советаў, —  магла-б 
пазайздрпсційь любая нацыяналь- 
ная дзяржава ў лкншй частцы 
св ету ».

Цянер нямецкія разбойнікі на 
ўласнай скутіы адчулі ўсесакру- 
шальную сілу совецкай дзяржавы. 
Гэтыя удары па нямецкай арміі 
паі»астак»ць і будуць нарастаць з 
кожным днём, пакуль капчаткова 
не будзе разгромлена гітлераўская 
грабармія і выгпанл за межы со
вецкай дзяржавы.

Кожны совецкі чалавек ш цл- 
поунеиы начуццямі высокага го- 
нару за сваю вялікую  ( ’овецкую 
дзяржаву. 3 вялікім усведамлен- 
пем таго, што мы, еовецкія лю - 
дзі, з ’ яўляемся грамадзяпачі СС('Г  
— самай вялікай і саман гчмап- 
пай, самай магутпай і самай 
трывалан, перадавон соцыялі- 
стычнай дзяржавы V гв<*ці*, мы 
заяўляем: слава вялікаму Сталіну 
— мудраму стппра.іыіік> і кіраў- 
ніку нашай Совецкай дзяржавы!

Чырвоная Армія пад кіраўніц- 
твач Маршала Совецкага Саюза 
таварыша Сталіна гоіііць вора га 
на захад, ачьпнчаючы совенкук» 
зямлю а } фашыснкай іюгані.

Дзеяпнямі Чырвонай Урміі за- 
ханляюцца усе народы Совецкага 
Саюза і свабодалюбівыя народы 
Курены, заняволеныя гітлераускі- 
мі гвалтаўнікамі.

Блізка чае, калі совецкая зям- 
ля будзе иоунасцю ачышчана а і

пямНікіх акунантаў, А ле, каб на- 
Сдізіць жаданую гадаіну нашай 
перамегі над норагам. патрябуец- 
на яшчэ белы лае  напружанн** сіл 
усяго совецкага наіюда. Иатрэбна 
ирацанаць яшчэ больш . яшчэ 
леш и, усямерна даиамагаць Чир- 
вонай Арміі ў барацьбе з вор;і- 
іам .

Было-б злачынствам перад 
1‘адзімай, —  гаворынь таварыш 
Сталін,— перад совецкімі лТПзь- 
мі. нкія часоьа надналі пад 
фашысцкае ярмо, перад народа- 
мі Еўропы. якін накутуюць наг 
нямецкім ігам, калі-б мы не 
выкарысталі ўсіх магчыыаспей 
для паскарэння разг|>ому нора- 
га. Нельга даваць ворагу пера- 
дышкі. Иось чаму мы павінны 
напружинь усе паты  сілы, каб 
дабіць вора га». (Сталін). 
Соьецкі народ над кіраўніптвам 

вялікага Сталіна. ачышчаючы со- 
вецкую зямлю ад нямецкіх захон- 
нікаў, хоча Оачынь сваю с»*цыя- 
лістычную діяржаьі яшчэ бо.іьйі 
моцпан і чагугпаи. Для умаца- 
влння магутігасці ( овецкага < аю- 
за ён не шкадуе ні сіл. ні срод- 
каў. ні самогя жыйця. і няча ні- 
якага су мнения, шго. ажьпшявіў- 
іпы Законы Вярхоунага Совета, 
ён перлтг.орыць Саюз ('овецьіх 
Іо іш я.іі'ды чных Гэспублік у та
кую крэиасць. каб падалей наваг 
і думлнь непавадна бы.ю чужа- 
з< мным захопнікам аб напало на 
(’овепкі Саюз.

Утварэнне Народнага Камісарыята 
Абароны БССР

У адпаведпасці з Законам аб 
стварэнні вансковых фарміраван- 
няў Саюзных Рэспублік і аб пе- 
раўтварэнні ў г.увязі з гэтым На
роднага Качісарыята Абароны .* 
агульнасаюзнага ў саюзна-рэспуб- 
ліканскі Народны Каыісарыят, на 
разгляд і зацверджанне VI сесіі 
Вярхоунага Совета Беларуекай 
ССР уносіцца праект Закола аб 
утварэнні Народнага Камісаі>ыята 
Абароны БССР.

Закон аб стварэшіі вансковых 
фарміравапняў Саюзных Рэспублік 
поўнасцю адлюстроўвае вялікія 
патрыятычныя пачуцці ўсяго со
вецкага народа, яго думы і жа- 
дашіі— як мага хутчэй і канчат- 
кова разграміць разбоГшіцкія пол- 
чышчы нямецкіх фашыстау. 
ачысціць поўнасцю нашу |юдную 
спвецкую зямлю ад фашысцкап 
ногані.

Жадан не беларускага народа, 
як і ўсіх брацкіх наіюдаў Совец
кага Саюза, —  пазаўседы адбіці. 
ахвоту чужаземным захоішікам 
разяваць рот на наш совецк» ш а 
рад. Там у ён кроўна ;ац ікаўлеш л 
бачыць Чырвоную Армію, як аба- 
ронцу нашай Радзімы. яшчэ болыи 
бояздольпай, а Совецкі Саюз яшчэ 
больш модным і ыагутным.

Закоп аб стварэнні на исковых 
фа|)міраванняў Б«'ларускай (!(.’ Р. 
як састаўных частак нашай доб- 
лсснай Чырвонай Арміі, дае маг- 
чымасць усім працоўпым Беларус! 
ў яшчэ болынай меры, яшчэ болыи 
широка і пепасрэдиа ўдзельнічаць 
у справе ўмацавання баявой ма- 
гутнасц! нашай Чырвонай Арміі і 
абароназдольнасці нашага ыяліка- 
га Совецкага Саюза.

Калі царскі ўрад не давяраў
Другім народам, а таму і ііазбаў- 
ля ў  магчымасці пры.іывацца ў 
армію некаторыя нацыянальнасці 
і ііароднасці былой царскай Расіі, 
то цяпер справа абстаіць інакш.

У нашай ыііогапаііыяна.іьнай 
совецкай дзяржаве ўге пароды, 
незалежна ад р і̂саван і цацыя- 
нальнан прыналсжнасці, кары- 
сташцца адіюлькавымі пранамі. 
Гэта пацвярджаецца Асноўным 
Законам нашай дзяржавы— Кан- 
сты туныяіі С(Ч Г. I цяпер, калі 
народы Совецкага Г а н т  ў ванне 
суироць ПЯМСПКІХ захоіінікаў- ^ -  
чуць вызначыць свае месца у 
Чырвонай Арміі. стварэнне вай- 
сковых фармі]іаванняў Беларуси»П 
ССР і ў еувязі з гэтым Наркама- 
та Абароны БССР стала настой- 
ліваіі неабходнасцю. У (.овецкім 
Саю.че ёгць нацыяпальпыя вай- 
сковыл фарміраванні. Нны анрауд- 
ваюць сна? і»рызна«іэнне гераіч- 
нап барацьбой гунронь нямецкіх 
акупантаў.

У рад Бел ару екай Г 4 Т  і ўвесь 
наш наінід зробяць усё, шго адТ< 
залеж ыць. каб беларускія пацын- 
иальныя фарыіраванні. як састау- 
ныя часткі нашай магутпай доб- 
деснай Чырвонай Арміі, сваей 
боездольнасцю з чэсцю анраўда- 
л і-б  высокае данер’е бацькі і дру
га беларускага народа таварыша 
Гталіпа і нашай вялікап соцыялі- 
стычнай бацькаўш чыны — СССР.

Мне здаецца. што я выкажу 
агульную  думку ўсіх  дэпутатаў 
Вярхоунага (Совета БССР, што 
вайсковыя Фарміравапні нашай 
Бела])ускан Совецкай Соцы ялі- 
стычнай РэснублііУ  з чэсцю
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П р а ц я г  д а н л а д а  Н. Я. Н а т а л е в і ч а
ппраўдаюць вмаоЛи- давер’ е гава- 
рмша Сталіна. Иарунай гэтаму 
бнзмежнан идданасць беларускага  
народа сонецкай уладзе, гарапан 
любоў да соцы нлісты чнай  Радзімы 
і .няш чэнная нянанісій. да пора- 
га но— іінмоцкіх за.хоцнікаў, л  го 
ненарйўнлн енрадначнан дружба 
з внлікім руокім народам і ояз- 
літаічіан гораічнан барацьба за 
родную ( ’овоцкую ўладу. за вялі- 
ьун'і справу нартыі Лвніна—  
Сталіна.

Угя  шматнякован гісторыя бе- 
ларускага парода— гэта гіеторыя 
жпрсткай ііспрымірымай барацьбы 
а пужаземнымі захш ш ікамі за 
сваю пацы яналы іую  незалеж - 
насць сваю к ульту р у , спаю 
дзяржаунагць. ■Спрадйечныя і 
ллцйшыя ворагі беларускага  на
рода ннмоцкін і н ольгк ія  захон- 
нікі заўгёды разглядалі Беларусь, 
як аб'ект оваіх разооіій іцкіх імк 
нонняў і плацдарм для далеПшага 
разгоргмання наетунлення на 
Уоход.

ІІо адзін раз беларуская зямля 
ста гнала над ботам пямсцкіх 
баропаў і нольок іх  паноў, тапта- 
лі бсларускую  зямлю  і ш ведекія. 
і Французскін цоЛокі, але нінкія 
натугі ворагаў заханіці, пашу 
йіч.ію. заннволіць наш народ но 
ўдал іся .

1’ашанічао зпачэнне ў гіоторыі 
йеларускага народа а ш гр а ла  но- 
парыўная онрадпечная дружба 
беларуркага парода оа старэйшьім 
кроўным бііатам— внлікім  руекім 
народам.

V п ірадвечіш й барацьбе за сваю 
национальную  незалеж насць бе- 
ларускі парод злўсёды  вы гтуп аў 
разам з брацкім рускім народам.
У гэтаіі бараці.По раоло і загар- 
тоўваласн брацкае единице йела- 
руоклга і рускага народаў. якое ў 
машы дні ператварылаоя ў моц- 
йукі сталін скум  дружбу народаў
дсср.

Бсллрускі парод з нрычьніы  
опайТо геаі рафічпага размдшчэння 
з яўляецца заходнім фарпостам 
нашаіі дзярЖани. У онаю чар іу  
ён заўгёды  меў і мае сталую  і 
надземную йадтрымку з б о к ^ р у о -  
кага парода. Ншчэ ў дадёкай 
етаражытнасці. у бітве з нямец- 
кімі псамі-рыцарамі Лівонокага 
ордэпа 15 ліненя 1410 года па- 
між дну.ча пёгкамі Гнуннальдам і 
Гаппонбергач, у самы востры мо- 
мапт, калі немцы габраліся  ўжо 
овятгхаваці. епаю нд]іамогу, бела- 
руекія налкі выраш ьмі лсу бою. 
Главная порамога над Грунваль- 
дач была занаянана еумеенымі 
намагаііпямі руокага і беларуекага 
народаў у імя абароны оваён 
бацькауш чыны.

У чао ванны за з ’ едиапно рус- 
каіі дзяржавы беларуек ія  грама- 
дзяне л ш ыікап радасдю суетра- 
ка.іі руокія войокі і аказвалі 
акты ўную  даяамогу ў вызвалеіш і 
Беларусі ад іш льекіх феадалаў. 
Такоама і ў час Наўночнай ван
ны еа шведамі боларуокія сялнпе 
заўсёды  аказвалі данамогу вой
скам Питра I. Гэта данамога ў 
вялікай стунен і садзеПнічала вы- 
ніку бітвы  ля  вёекі Ляеная, Ма- 
гілёўскай облаоці, дзе воііскамі 
Пятра 1 бы ла нагалаву разбіта 
армія шведскага генерала Левеп- 
іаун та , якая іш ла на злучэнне з 
Карлам X II  на Украіну. Пётр 1 
назваў гэту  бітву— маці ІІалтаў- 
окай бітвы .

У  чае А іічыннай ванны 1812 
года беларускі парод застаўея

верны брацкай дружбе з рускім 
народам і ў зн яўся  на барацьбу з 
чужаземнымі захопнікамі. Ш и р о 
ка развіўся партызанскі рух у 
Б еларусі, які адыграў вядікую  
ролю ў разгроме францхзскай 
арміі.

ІІрацоўны я Беларусі разам з 
другім і брацкімі народамі нашан 
краіны ўзннлісн  на барацьбу з 
разбоПніцкімі нямецкімі войскамі 
В ільгсльм а  11 у 1918  годзе і бе- 
ланольск ім і войскамі ў 1920 го- 
дзе. Оумегныыі намаганнямі вы 
гнал! нямецкіх і польскіх захоп- 
н ікаў з тэрыторы і Б еларусь

Ад Полапка да Гродна, ад О рты  
да Брэста, ад Гомеля да Ш нека—  
ус я беларуекан зямля накрыта 
курганамі і магілам і. у як іх гн і- 
шць косці аматараў лёгкай  зда- 
бы чы . як ія  пеаднончы ім кнуліея  
захан іць беларускуш  зямлю і за- 
няволіць беларуск і народ. Ка.лісь- 
ці яны  іш лі оюды як заванваль- 
нікі, а г іп ул і нк нікчэмпыя і 
нодлыя трусы , і магіліл іх парас- 
л і  травой. Яны  загін ул і над уда
рам! беларускага і вялікага рус
кага народаў.

ІІаказалы іы  урок гісторыі для 
ўе іх  чуж аземных захош іікаў. 
Хто-б калі не ішыжодзіў з іх на 
зямлю руокую , заўсёдн  станавіў- 
ея гноем для пашай зямлі.

I г ітлераўтк іх  захоіш ікаў, якія 
напа.іі на нашу оовецкую зямлю. 
каб захап іць яе і зайяво.ііць на
род наш. чакае такі-я; сами жа
лобны лоо, яп і іх  бяоолаўнык 
нродкау — нямецкіх псоў-рыцараў 
на Чудгкім позеры ў 1242 годзе 
і канзераўекую  армію В іл ы ель -  
ыа 11 на палях Рлгіі ў 1918 го- 
ізо.

Ііамаганнямі гераічнага сонец- 
нага народа яны будуць разбіты 
і ўгнонць зямлю нашу сваімі 
трунамі.

У внлікай А іічыннан панне 
беларускі народ, як вялік і нат- 
рыёг Гадзімы, ма закліку лю бі- 
мага правадыра таварыша Сталіна 
ад малага да етарага ўзннўся на 
барацыТу з заклятым ворагам—  
нямецкімі захопнікамі. Глі распа
л и  іюлымн грознан усенародііаЛ 
овяшчэннай паііны ў ты лу  ворага.

Адважпыя совецкія патриоты —  
грозный народный мгціўцы , над 
кіраўніцтвам КомуністычнаГі пар
ты ! больш эвікоў Беларуоі і яе 
Цэнтральнага Камітэта. н ан осят, 
нямсцкім разбойшкам такія оа 
круш алы іы я удары, якіх я іш  і 
не чакалі. 8.24!9 воінскіх эшало- 
наў. 29 бропепаяздоў, 5 .912  па- 
равозаў, 54 .5 7 3  вагоны, нлат- 
формаў і цые.тэрнаў узарваны і 
нуш чаны над адкоо партызанамі. 
Разгромлена 29 вансковых шта- 
баў, 38Г) паіісковых і палінэГіскіх 
гарнізонаўь Зніш чаны 284  само
лёты , 1.033 тапкі і танкеткі. 
11.3(55 аўтамашыіт. Забіта 14 
выш знш ых чыноў няысцкай арміі 
і 308 .371  салдат і афіцэрау. и з 
ранена звыш 8 0 .0 0 0  і ўзята у  
палон 1 .742.

Так грраічны . беларускі народ 
адстайвае сваю чэець, свабоду і 
нацы яналы іую  незалежнасць, так 
адстайвае ён сваю родную совец- 
кую ўладу, спаю родную (Ловец
кую Беларусь.

Сотні ты сяч ленш ы х еыноў бе
ларускага народа, якія знаходзяц- 
ца ў радах Рабоча-С ялянскаи 
Чырвонай Арміі і ў нартызапскіх 
атрадах, разам з другімі брацкімі 
народамі вядуць гераічную ба
рацьбу. Яны не шкадуюць жыцця

для хутчэйш ага разгрому нямец- 
кіх разбойнікаў і ачышчзнпя со- 
вецкай зямлі а і  нямецкіх захоп- 
нікаў.

Беларуокі парод мае слаўпыя 
гістарычныя баявыя традыцыі, 
багацейшы воныт сучаснай ван
ны.

Гэтыя слаўны я гіетарычныя 
баявыя традыцыі ўвасобяць у ся- 
бе і будучы я беларуекія нацыя- 
нальныя фарміравапні. Гэта па- 
служ ы ць залогам таго, што гэтыя 
фарміраванні будуць узорам воін- 
скай дысцынліны, ненахіснай 
стойкасці, упорства і мужнаеці ў 
барац ьбе 'з  ворагам за нашу со- 
цм ялісты чную  Ай іы пг

Калі яры царызме Беларусь 
наі'таўляла  ў царскую армію 
толькі ненісьменных і малапісь- 
мепньгх салдат, то за годы совец- 
кай улады , у выніку эканамічна- 
га і культурнага  росту Беларус- 
кай С П ’ , у вас вырас.п свае ве- 
лізарныя калры еовепкай інтэлі- 
генцыі.

Мы цянер маем дастатковую 
ко.іькаокь комсастава. які зможа 
кіраваць нацыянальнымі ваПеко
вым! злучэнням і. Дастаткова ска- 
заць, нпо за чае вя.ііклй А іічьш - 
пай ваіЬіы 3 7 .03(1 радавых бай- 
цоў і афіцэраў і больга 12 .000  
партизан —  беларусаў узпагаро- 
длганы ордэнамі і медалямі Совец- 
кага ( аюза.

На франтах вялікай Анчыннай 
ванны змагаепца некалькі тысяч 
аф іцэраў-беларусаў. 4 адміралы. 
157 гснсралаў.

Партьтанскі рух, які з агаблі- 
ван сілай разгарнууся на тэрыто- 
рыі Б еларусь  выхапаў і вы лучы ў 
кадры таленапітых камандзіраў і 
генералаў, якін маюць велізарпы 
оаявы волы т. Гэты я камандзіры 
з 'яўляю цца каштоўнейшымі кад
рам! для ваікковы х фарміраван- 
няў н а ш й  рэспуолікі.

Нс трэба забываць і ты х аб- 
ставін, што на тэрыторыі Белару- 
сі ў  саставе Рабоча-Сялянскай 
Чырвонан Арміі да 1934— 1935 
гадоў бы лі беларускія нацыяналь- 
пыя злучэнні як 2 -я  і 33 -я  бе- 
ларуск ія  стралковыя дывізіі.

Такім чипам для воінгкіх фар- 
міраванняў рэспубліка мае ўсе 
поабходныя ўмовы.

Закон аб сткарэнні вайсковых 
фарміраванняў еаюзньгх рэепублік 
пашы]>ае пваны і павялічвае ад- 
казнаоць У ра іа , оовецкіх органаў 
і грамадокіх арганізацый нашай 
рэспублікі ў снраме абароны краі 
ны. Ен дае самыя шырокія маг- 
чымасці нашим рабочим, нашим 
калгаенікам. пашап совецкан ін- 
тэлігонцы і нрыклаеді свае педьі і 
здолы іасці ў справе павышэння 
абаропаздолыіасці Говецпага ( ’аю- 
за.

Клопаты аб Чырвонай Арм!!. 
нястомнас павышэііне яе баявой 
магутнасці. як абаронцы нашаіі 
І ’адзімы, становяцца цяпер народ- 
на-лацы янальпай справай.

I справай чэсці нашага ўрада і 
ўеяго беларускага парода будзе—  
бачыць вайсковыя фарміраванні 
Беларуекан ССР, як састаўныя 
часткі Чырвонай Арміі, самымі 
ўзорнымі. самымі боездолыіымі і 
еамымі пенахіеіш м і ў барацьбе 
з ворагамі нашай соцыялістычнай 
Радзімы.

Я думаю, што ў парадку рэалі- 
зацыі Закона аб вайсковых фар- 
міравашіях- Саюзных Рэснублік, 
мппгія падрыхтоўчыя мерапрыем- 
ствы мы ножам распачаць ужо

цдп“ ’>. Ііапрыклад. зусім магчыма 
і пеабходна зараз-жа распачаць 
перавод некаторых статутаў і 
настаўленпяў Рабоча - Сялянскай 
Чырвонай Арміі па беларускую 
мову.

Яемалаважную ролю ў гэтых ме- 
рапрыемствах павінна адыграць і 
наша совецкая ш к«ла. Апрача та
го, што нам нрыдзецца, бясспрэч- 
на перагледзець нраграму ваенпага 
навучання і павялічыць коль- 
касць гадзін на гэтаму прадмету, 
мне здаецца, што за кошт паза- 
школьнай работы мы можам пра- 
весці неабходнын і вельмі карыс- 
пыя мерапрыемгтвы.

У сярэдніх школах пеабходна 
стварыць гурткі па вывучэнню 
вінгоўкі, гранаты, кулямёта, мі- 
намёта, гарматы, авіямадэлыш я 
гурткі.

Калі кожны вучань сярэдняй 
школы рэгулярна будзе наведваць 
адзін з гурткоў раз у ты д зст . па 
дзве гадзіны, то іа канца яго ву- 
чобы ў школе мы будзем мець 
самых лепш ых снайпераў. ку.ія- 
мстчыкаў, міпамётчыкаў, граната- 
мё.тчыкаў. артылорыотаў і вьгдат- 
ных будучы х авіяканструктараў.

Мэтазгодна, каб органы народ- 
най аовоты ў інтарэсах абароны 
к]іаіны нерагледзеді нраграму і 
сістэму навучання замежным мо- 
вам у еярэдняй школе з такім 
разлікам, каб кожны вучапь. 
гкопчыўш ы сярэднюю навучаль- 
ную ўстанону. дасканала валодаў- 
бы адной з замежпых моў, а на- 
стун іўш ы  ў афіцэрскуві школу, 
дадаткова вывучаў-бы  якую-не- 
будзь замежпую мову. Такім ч и 
нам, малады афіцэр, які скопчыў 
афіцэ|к'кую ш колу, у абавязковым 
парадку павінен дасканала всдаць 
дзве замежныя мовы. Думаю, 
што няма патрэбы даказваць важ- 
насць такога мерапрыемства для 
абароны пашап краіны.

Наркомасветы пеабходна будзе 
раепрацаваць нэўныя правілы. 
якія навышаюць адказнасць вуч- 
няў і выкладчыкаў за вывучэш ю 
ваенпых прадметаў і замежных

моў. Н; лежным чипам патрэбна 
паставіць работу Асоавіяхіма і ў 
першую чаргу ўсоагульнас ваіі- 
сковае навучанне пасельпіцтва.

Мне здаецца, што фізкультур- 
пым аргапізацйям пеабходна ўжо 
цяпер нрыстуніць да распрацоўкі 
меранрысмстваў, якія забяопечаць 
пагалоўпак ўцягнснне моладзі ў 
такі від спорту, як стралковы 
спорт, лыжны, водны і ІН1ІІ.

Арганізацыя масавага ш орту 
патрабуе будаўніцтва ў кожным 
насялёіш м пункцс гнартыўпых 
гарадкоў, сйартыўных плнцовак. 
Ма выканаішс гэтых меранрысм- 
стваў пеабходна ўжо зараз накі- 
раваць думку і энергію наш их 
комсамольцаў.

Трэба таксама нрадумаць п и 
тание і аб болып шырокай арга- 
нізацыі наляўнічага спорту і 
ўцягненні у яго моладзі, пастоіілі- 
вая ноабходнасць якога выявлена 
нры разгортванні Пііртызангкаіі 
барацьбы.

Ш то-ж датычыцна агў гыіага 
комплексу меранрыемстваў, якія 
звязаны з етварзннем ваіісковых 
фарміраванняу і арганізацыяіі 
абаронпан работы, то я іш  будуць 
больш ш ирока і канкрэтпа нас- 
таўлены  перад нашымі оовсцкімі 
і партийным! арганізаныямі Пар
ка чатач \ба|>оны йашаГі рэсйуб- 
лікі.

Калі нямі'цкія фашисты ў зла- 
чыннаіі ваііпе сунроць СССІ’ 
газлічвалі на яго слаб.чсць, то 
цшюр яны нераканаліся, нкую 
несакруша.іы іую крэпасйь уяў- 
ляе сабоіі СССГ. Црраўтварвшіе 
ІІарпамата Абароны і гтпарэпнё 
вайсковых фарміравашіяў ('аю з- 
ных Гэспублік , бясспрэчна, яшчэ 
больш навысіць абаропную магут- 
насць СССР, гэта абразуміць і 
панярэдзіць ворагаў нашай Радзі- 
мы ад лёгкадумных і прагных 
намераў нападаць па ('овецкі 
Саюз.

(Працяг даклада тав. Наталевіча 
ў наступным нумары)

З поўным 
тэкстам 

дакумента 
можна 

азнаёміцца ў 
будынку 
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